2010 主席年報

會員也許會留意到,我在沒有對手的情況下連任主席,這正好反映主席一職,對很多人來說並不吸引。而另一方面,也許一屆的任期太短,兩屆的任期又似乎太長!

我先要說出,主席一職其實是樂多於苦,當主席十分有趣,儘管會務 佔用了我一些執業的時間、與家人朋友共聚的機會也少了。然而,我 有機會去處理一些日常工作很少機會涉獵的文件,遇見很多有趣的 人,這令我更加了解香港這個地方,更加了解香港的大律師專業。

正如我的第一屆任期,過去的一年十分繁忙。在一些政治敏感的話題上,我仍可幸免於難。這並非意外,因爲我及公會執委會一向都堅持大律師公會及其公職人員不應人們看成被政治化。

一如以往,過去一年我竭力向外展示香港大律師專業(爲香港司法體系的重要一環),並維護在國際上的地位和聲譽,尤其現今資訊及交通發達,若不主動參與法律業界相關的國際級會議,恐怕會被遺忘。

因此,我出訪外地參與多項慶祝活動及會議,旨在向世界推廣香港大 律師專業,這專業早已殖根香港,並被公認爲優良的專業,有著優秀 的人才。 去年,我以主席身份於三月到訪東京、四月到訪悉尼、六月到訪巴黎、七月到訪倫敦、上海及吉隆坡、八月到訪三藩市、九月星加坡、十月再訪倫敦、十一月到訪新德里。在世界各地發表文章和出席演講,有機會和和其地司法管轄區的業界領導會面和交流,我和他們都有同樣的經驗和感受,覺得無論在執業、私人生活和處理公帑資助的事務上都感到有點壓力。

在此,我再次鼓勵會員多出席有關法律專業的海外會議或活動,推廣利用香港的法律專業服務,解決爭端。很多外國的專業團體常到境外宣傳,推廣其國家所提供的專業服務,香港若要成為"世界都市",需建基於穩健的法律制度,香港法律業界必須向世界舞台展示我們優越的一面。

我在香港出席了無數的活動和會議,有時擔任講者,亦多次代表公會 參加酒會、晚宴、或專業團體的週年慶祝活動。此外,我亦多次探訪 本地和海外的大學,為他們演講和出任模擬法庭的法官。

在香港,公會執行委員會如常處理會務,包括日常運作及對大律師專業的規管。大家可從各特別委員會提交的周年報告中了解它們所處理的事務,公會亦接待了很多從外國或內地到訪的法律同業和法官。

我亦致力推動多方面的改革。從周年報告中可看出現行的大律師實習制度有點不合時宜,我期望短期內可作出改革,屆時新加入的大律師

將會得益。公會對會員及公眾作出承諾,我們會致力培訓實習大律師 有關法律實務,並會採取相應的行政措施配合需要。

我認為現時大律師專業的發展迅速,公會秘書處難以負荷日益繁重的工作量,所以,成立了一個特別委員會,研究如何繼續為會員提供專業的支援服務。也許,秘書處需要一些重大的改革,在行政上不單要實幹,還要前瞻,即極配合公會現在和未來的發展需要,不能只被動地處理事務。

事實上,我十分欣賞秘書處一貫勤奮和專業的服務態度。我們十分幸運,能夠有一支工作熱誠、投入的團隊給予會員專業的支援,感謝她們在過去一年的努力,尤其感謝她們按時提醒我處理各項會務,感謝她們對我的忍耐。

公會於本年度成立了一個特別委員會,研究大律師紀律事宜,並提出改革程序的建議。部份延誤多時的紀律個案於本年度結案,同時,我慶幸本年度投訴大律師的個案不多。然而,當接到投訴時,公會都會公正、迅速和有效地處理投訴及紀律聆訊,這不論對投訴人、涉案大律師以至公眾利益而言,都十分重要。

行爲守則委員會即將向執委會匯報守則的修訂建議,我希望經修訂的 守則能適當地反映大律師於現今廿一世紀應有的行爲規範,並秉承大 律師專業的傳統。 公會亦一如既往,就不同範疇議案,研究是否需要立法、草擬法例和參與一連串的公眾咨詢。政府亦就多項議題,咨詢公會執委員的意見。我十分感謝某些會員,他們貢獻出寶貴時間及專業知識,協助公會撰寫公開聲明。

.

公會亦花了不少時間在推動法律援助改革上,現在向會員匯報一些進展: 現時,政府傾向改革法援計劃,公會將會繼續向當局施壓,促使放寬法援的申請資格,及受理更多不同類型的案件,並爲大律師爭取以較合理和公平的報酬,處理法援案件。

在很多時候,公會都會與律師會和律政司保持密切對話,我很滿意公 會現時與香港其他法律同業的工作關係,與司法機構的關係亦一直良 好。

五月份舉行的 Bar Mess 十分成功,我希望這聚會能充分反映大律師專業同儕間的密切連繫,我相信會員間團結的氛圍是大律師專業其中令人津津樂道的一面,對於準備案件、在法庭提案、以及執行司法工作有著實質的裨益。

直至現在,執業大律師的人數大約有一千一百名,數目稍微下降,這 是因爲某些會員未能準時繳交會費,以至未能按時續發執業證書。我 希望會員能準時繳交會費,每年繳費的期限都是一樣,會員應該不會 感到意外罷! 另外,我要公會執委會全體委員、各特別委員會成員及其他公會會員 致意,感謝他們在過去一年付出了寶貴的時間和努力。若沒有他們不 懈地義務工作,我的綿力恐怕只是杯水車薪,我鼓勵更多的會員貢獻 出他們的時間和專業知識,服務各個特別委員會,和協助回應公眾諮 詢。

我將離任公會主席一職,我誠意祝福新一任的主席、公職人員及執委會,來年一帆風順。毫無疑問,我能在香港及海外代表大律師專業,確是一種榮耀,我希望在任期內所做的一切,不致令下一任的公會團隊花上太多時間爲我收拾爛攤子。

我誠意祝願所有公會會員,有著快樂、健康、豐盛和富足的新一年。

香港大律師公會主席 高浩文資深大律師

二零一一年一月十二日